



Из пасхального послания Патриарха Московского и всея Руси архипастырям, пастырям, диаконам, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви



Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сёстры!

В нынешний *праздник праздников и торжество из торжеств*, которое, по слову святителя Григория Богослова, *столько превосходит все торжества, не только человеческие и земные, но даже Христовы и для Христа совершаемые, сколько солнце превосходит звезды* (Слово 45. На Святую Пасху), с великой радостью обращаю к вам древнее и вечно новое, всем привычное и в то же время неизменно открывающее наши сердца приветствие:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В этих двух жизнеутверждающих словах содержится столько силы, что от них лица людей сияют духовной радостью и буквально преображаются: окружающая нас действительность: *небо, земля и даже преисподняя исполняются света, видимый и невидимый мир празднует, ибо восстал Христос, веселие вечное* (канон праздника).

Воскресение Спасителя – это не просто историческое событие, о котором узнаём из священных текстов. Это краеугольный камень веры и, по слову святителя Московского Филарета, *вечная новость, источник размышления, удивления, благодарности и надежды* (Слово в день Святой Пасхи).

Воплощением, страданием и тридневным восстанием Спаситель обновляет человеческую природу, избавляет нас от власти греха и смерти, отверзает людям врата Небесного Царства и указывает нам путь к единству с Творцом... Восстание из гроба Спасителя предлагает смерть в бессмертие, печаль – в радость, обречённость – в надежду. На Кресте и в Воскресении нам открывается Бог бесконечной благодати и совершенной любви...

Нередко люди поддаются лукавым помыслам о том, что зло господствует и торжествует, а добро представляется незаметным и слабым. Наш разум сомневается в силе совершенного Христом Искупления, когда видит вокруг смерть близких, слышит о вечно-

сти мучений для грешников со страниц Евангелия и наблюдает *за миром, лежащим во зле* (1 Ин. 5, 19). Но Церковь Божия на протяжении тысячелетий убедительно свидетельствует: Спаситель победил грех, *истребил смерть и опустошил ад* (свт. Иоанн Златоуст. Слово огласительное на Святую Пасху). Христос одолел неизбежность смерти и всеобщность зла, и мы смотрим на их поражение глазами веры уже из жизни будущего века, с Пасхальной высоты.

Восстание Господа из гроба напоминает нам не только о самом важном событии минувшего, но и свидетельствует о грядущем всеобщем воскресении, *ибо если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведёт с Ним* (1 Фес. 4, 14). Нам же необходимо через исполнение заповедей Господних, через совершенные дела любви и милосердия, через участие в таинственной жизни Церкви присоединиться к Христовой победе и остаться верным Ему до конца, памятуя слова Священного Писания: *терпение нужно вам, чтобы, исполнив волю Божию, получить обещанное* (Евр. 10, 36).

И пусть праздник Воскресения Господа Иисуса будет неизменным напоминанием об этих неложных Божественных обещаниях, дающих нам надежду и силы в самых сложных обстоятельствах...

Будем же праздновать Пасху Господню чистотой жизни, благонравием и добрыми делами (свт. Афанасий Великий. Десятое пасхальное послание), дабы, преображаясь в нового человека во Христе и служа Богу живому и истинному, ожидать с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мёртвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего гнева (1 Фес. 1, 9-10). Аминь!

Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси

Из пасхального послания Епископа Выборгского и Приозерского Варнавы всечестному духовенству, монашеству и боголюбивой пастве Выборгской епархии



Возлюбленные о Господе всечестные отцы, иноки и инокини, боголюбивые миряне! Дорогие братья и сестры! Христос Воскресе!

Сердечно приветствую вас этими ликующими словами вечно живого апостольского приветствия, возвещающего всерадостную и благовестную о Христовом Воскресении!

Наше пасхальное приветствие – это всего лишь два слова, но сколько веры, надежды и любви содержится в них! Мы верим в Христа Спасителя – распятого за нас, страдавшего и погребенного, и воскресшего в третий день по Писаниям. Мы надеемся на Него и всем сердцем любим Его. Поэтому в святые пасхальные дни вместо обычных приветствий и благожеланий мы обращаемся друг ко другу именно этим жизнеутверждающим возгласом и через это свидетельствуем миру о непреложной истине Христова Воскресения.

По слову великого учителя Церкви преподобного Симеона Нового Богослова, *«Воскресение Христа – это и наше собственное воскресение»*. Пасхальное торжество обновляет наши души и укрепляет в нас надежду, что путь жизни земной – это одновременно и путь в жизнь вечную. Поэтому и стремимся мы исполнять слово Христа Спасителя, с которым он обратился к людям, *восстав из мертвых: «Радуйтесь!»* (Мф. 28:9). Слово Божие *«живо и действенно»* (Евр. 4:12) – и мы радуемся и веруем, что в конце времён Бог *«воскресит и нас силою Своею»* (1 Кор. 6:14).

Сегодня наше Отечество и наш народ проходят через время судьбоносных испытаний, связанных с проведением специальной военной операции. Происходящие события касаются каждого из нас, независимо от того, где он живет и трудится. Ежедневно мы слышим тревожные и скорбные известия, но в то же время мы слышим и то, что должно ободрять и объединять нас. Наши воины, многие из которых еще вчера занимались мирным трудом, проявляют подлинные мужество и героизм. Миллионы наших соотечественников самоотверженно трудятся ради победы. Русская Православная Церковь неустанно с упованием

возносит к Богу молитвы о скорейшей победе добра над злом на исторической территории Святой Руси и прекращении людских страданий. Каждый из нас призван внести свою лепту в святое дело защиты Отечества и помощи страждущим ближним, каждый может поддержать российское воинство добровольческим трудом и пожертвованиями. Это поистине благословенный труд! Поэтому нынешнее время испытаний – это не повод унывать и отчаиваться, но повод восстать духовно в единении святой православной веры.

Каждый христианин – это ученик Воскресшего Спасителя, и на каждого из нас возложена высокая апостольская миссия возвещать благовестную о том, что *«Господь истинно воскрес»* (Лк. 24:34). При этом будем помнить, что, как предупреждает преподобный авва Исаия: *«Напрасно учит тот, у кого дела не соответствуют учению»*. Поэтому, по слову преподобного Иоанна Дамаскина из пасхального канона, очистим чувства и увидим Христа, сияющего непреступным светом Воскресения! Отнюдь не давность евангельских событий и не какие-либо житейские обстоятельства мешают людям ясно увидеть этот неизреченный пасхальный свет. Это мешают сделать наши страсти и пороки. Поэтому Святая Церковь призывает нас всегда внимательно относиться к своей внутренней жизни, оберегать и очищать ум и сердце от скверны греха и устремляться к добру. Пусть Воскресший Спаситель вдохнет в наши души твердое намерение следовать Его заповедям и дарует нам для этого терпение, упование и силы!

Поздравляю всех вас с великим и светлым праздником Воскресения Христова и молитвенно желаю пребывания в мире, любви и радости о Господе, Который соделал нас *«наследниками вечной жизни»* (Тит. 3:7)!

Варнава, Епископ Выборгский и Приозерский

Пасхальное поздравление настоятеля храма Спаса Нерукотворного Образа на Дороге жизни протоиерея Романа Гуцу

Дорогие читатели нашей газеты, дорогие прихожане! Праздник Пасхи Христовой главный церковный праздник, он стоит над всеми двенадцатыми праздниками, это воистину торжество из торжеств!

Мне вспоминаются слова апологета Церкви второго века Тертуллиана Карфагенского. Он, обращаясь к язычникам, перед которыми защищал православную веру, ее красоту, говорил, что «все ваши праздники, вместе взятые, не стоят одного праздника Пасхи». А Григорий Богослов в четвертом веке писал: «как солнце превосходит своим светом все звезды, так Пасха превосходит все праздники».

Воскресение Христово – основа нашей веры. Апостол Павел говорит, что если Христос не воскрес, то вера наша напрасна. Почему? Дело в том, что вера без Христова Воскресения превращается в нравственное учение, верное и правильное, его не отрицали даже атеисты – вспомним моральный кодекс строителя коммунизма или учение Льва Толстого. Однако без признания божественности Христа исчезает тот краеугольный камень, на котором эта нравственность держится.

Каждый христианский праздник да-

рит нам радость и Благодать Божию, но в праздник Пасхи она дается с десятикратной силой. Я знаю людей, которых родные привели на ночную Божественную литургия в праздник Пасхи, и они из мало верующих превратились в прилежных христиан – такое преобразование произошло с ними после одной лишь службы на Пасху. Известно, что через разум к Богу приходят единицы, как это произошло, например, с Паскалем, утверждавшим, что малое знание удаляет от Бога, а большое – приближает. Основная же масса людей приходит чрез чувство, через сердце, и именно в пасхальную ночь близость Христа ощущается более всего.

Важный вопрос – как сохранить это радостное чувство, не допустить, чтобы оно угасло. Пасха прошла, а вместе с ней ушла и радость, духовный подъем и вдохновение. Рецепт тут только один – боязнь греха, боязнь оскорбить Господа. В пасхальном каноне есть такие строки «Очи-

стим чувства, и узрим неприступным светом воскресения Христа блистающая...» Именно эти слова произнес епископ Василий Родзянко на службе в Пскове – это воспоминания из моего детства, еще с советских времен. Он приехал из США, инкогнито добрался до Пскова и служил утрению на Светлой седмице. КГБ за ним не уследило. Я тогда только поступил в семинарию; помню его седовласым, в преклонных годах. Именно на этом делал акцент епископ Родзянко, когда его спросили, как сохранить пасхальную радость: очистим сердце и узрим Христа. Есть и практический совет: Пасха чувствуется на богослужениях. Ходите как можно чаще в храм на Светлой седмице, в последующие дни и Пасха останется в ваших сердцах надолго.

Дорогие читатели нашей газеты, я сердечно поздравляю вас с праздником Пасхи Христовой, которую Господь дает нам снова пережить. Дай Бог, что бы она



засияла новыми гранями в наших в сердцах, чтобы вера наша укреплялась, чтобы чувство живого Христа присутствовало в нашей жизни, придавая силы в повседневной деятельности.

Пасха в иерархии русских праздников

Каждый новый век в российской истории полностью менял свои официальные светские праздники, лишь религиозные даты, среди которых выделяется Пасха Христова, остаются неизменными со времен крещения Руси.

Пасха Христова – знаменательное и радостное событие для всех христиан. Для верующих это, как правило, еще и самый главный праздник в году. Однако, если мы возьмем современное российское общество в целом, то праздник Пасхи стоит по значимости далеко не на первом месте. Гораздо популярнее в народе Новый Год, Международный женский день 8-е марта, а также День Победы. В принципе это соответствует секулярному вектору развития нашего общества, который пока неизменен. Учитывая тот факт, что по данным исследователей, специализирующихся на изучении общественного мнения, в ценностных установках молодежи до 30 лет религия, вера занимают лишь седьмое-восьмое место (после семейных ценностей, друзей, здоровья, работы, денег и т.д.) в ближайшее время ситуация вряд ли изменится, и для значительной части русского народа праздник Пасхи ограничится покраской яиц и испеканием куличей.

Однако, если мы перенесемся на сотню с небольшим лет назад в Россию начала XX века, то увидим иную картину. Окажется что Пасха и вообще религиозные праздники – единственное, что связывает русское общество XX и XXI века. Только отмечались они, не в пример нынешнему времени, всенародно. Пасху Христову праздновали целую неделю, не работая и не посещая учебные заведения, Троицу – два дня, отмечая следующий за Троицей Духов день. Весна вообще отличалась «праздничным обилием» – кроме Пасхи и Троицы, еще и Вознесение Господне; в апреле и мае – тезоименитство императрицы, день рождения императора и императрицы. Остальные даты, значимые для общества столетней давности, нами либо вовсе забыты, либо игнорируются как малозначимые.

Так, на государственном уровне отмечался День освобождения крестьян от крепостного



права. В 1911 году с размахом прошло чествование 50-летнего юбилея этого события. В гимназиях, училищах и семинариях (семинариях в то время назывались многие светские учебные заведения, например педагогические) состоялись по этому поводу праздничные концерты, на высочайшем уровне состоялись приемы. Кто сейчас помнит, что был такой праздник – День освобождения крестьян?

В 1909 году прошло чествование 200-летнего юбилея Полтавской битвы. Полтава, вообще, для дореволюционной России была как для современной России Великая Отечественная война. Тоже говорили о подвиге предков, о скрепах, находя в этом способ консолидации общества и создания патриотических настроений. Это было особенно актуально после подавления революции 1905-1907 гг. и поражения в Русско-японской войне. Император Николай II пытался воспользоваться событием, чтобы укрепить самодержавную власть и во многом ему это удалось. Прежде всего, благодаря высокому патриотическому настрою русского общества.

Разумеется, в начале XX века никто не слышал о «наших» праздниках: Международном женском дне, Дне защитника Отечества, дне святого Валентина,

а празднование Нового года находилось в глубокой тени Рождества Христова, отмечавшегося 25 декабря. Даже в церковной среде не выделялся как то особо день Петра и Февронии, и понятно почему. Семьи в то время были крепкими и многодетными, разводы редки, поэтому заниматься популяризацией семейных традиций, как это делается сейчас, никому не приходило в голову.

Не менее интересная картина предстанет перед нами, если мы погрузимся вглубь истории еще на сотню лет. В начале 1800-х годов русское общество знало почти исключительно религиозные праздники, у которых, правда, всегда существовало некое светское продолжение в виде гуляний, балов и зрелищных фейерверков. Показательным в этом смысле являлось празднование Ивановой ночи в Петербурге каждое лето 24 июня в день памяти Иоанна Предтечи. Обширная немецкая колония, живущая в столице Российской империи, со времен своего земляка влиятельного графа Б.Х. Миниха, летом по несколько дней кряду отмечала Иванову ночь, заполняя острова Невской дельты и особенно полюбившийся им Крестовский остров. Нева в это время была усеяна яликами, везущими на остров провизию и

палатки. Ночами горели костры, а возле палаток слышалось пение и пахло кофе. Позднее к немцам стали присоединяться русские, и на Иванов день на островах было не протолкнуться. Особенно людно было возле «Немецкого» и «Русского» трактиров на Крестовском. Столь же шумно праздновалась Масленица, привлекая тысячи горожан на площади городов. Правда, после окончания масляной недели с началом Великого поста катальные горы и балаганы, размещавшиеся в Петербурге на Марсовом поле и Царицыном лугу, демонстративно разбирались и увозились на склады.

Существовали ли в России в те времена светские праздники? Да, обычно праздновали день коронации императора или императрицы, отмечались юбилейные даты основания того или иного гвардейского полка – Преображенского, Семеновского, Измайловского... Однако даты эти касались лишь незначительной части общества, а сами праздники не носили общенародного характера. Да и тут церемония сопровождалась церковными обрядами: молебнами, окроплением святой водой стоящих в строю военных...

Погружаясь вглубь веков, мы уже вовсе не находим светских праздников ни в городской среде, ни среди крестьян. Зато религиозные праздники обрастают специфическими народными традициями. Например, вторая неделя по Пасхе – неделя Жен-Мироносиц; в некоторых губерниях этот женский праздник выражался в том, что храмы бывали переполнены замужними женщинами, вдовами и девушками гораздо больше, чем во всякий иной праздничный день, и при этом каждая из молящихся, подходя ко кресту после обедни, обязательно христосовалась со священником и давала ему яйцо, подобно тому, как на утрени Светлого воскресенья тот же обряд исполняли исключительно мужчины. В других ме-

стах обычай сводился к женской пирушке, которая устраивалась одной из участниц, по жребью. Чаще всего это была или вдова, или малосемейная. Женщины-устроительницы варили пиво и приготавливали обед к тому времени, когда остальные вернутся из церкви. Поздним вечером пир оканчивался плясками.

Пасху Христову праздновали как бы в едином порыве – всей деревней, всем околотком... Как только в полночь раздавались первые возгласы «Христос Воскресе!», палила пушка и разрешалось освящать куличи и яйца. С окончанием ночной службы праздничные мероприятия не заканчивались, как это иногда случается у нас, а только разгорались. Так, на Светлой седмице в деревнях обязательно служили так называемые пасхальные молебны: духовенство заходило в каждую избу в сопровождении «оброшников» – благочестивых верующих из простого народа. Оброшники носили с собой кружки для пожертвований, а священник в каждом доме перед образами читал молитвы.

Таким образом, исследуя тему русских праздников можно сделать вывод, что светские памятные даты появляются и даже иногда затмевают религиозные лишь по мере секуляризации общества. Эта тенденция справедлива для любой страны мира. И чем больше неверующих в обществе, тем больше таких дат. Однако какими бы важными они не казались современникам, следующий век обязательно возводит на пьедестал новые памятные даты, а старые забывает. Так, наши предки чтити Полтаву, мы День Победы 9 мая, почему-то почти забыв Полтаву, сыгравшую в истории Российской империи определяющую роль, а наши потомки вполне возможно будут отмечать победу в какой-нибудь еще битве, очень важной для них. И лишь христианские праздники остаются неизменными. Пока в России живо православие.

Сергей ПЕТРОВ

Схождение Благодатного огня. Что ответить скептикам?

Одним из знаменательных событий главного христианского праздника является схождение Благодатного огня в храме Гроба Господня. Вновь возникают споры о том, что же собой представляет чудесный огонь, как объяснить его возникновение? Атеисты убеждены, что это просто обман. Люди верующие, напротив — что это самое настоящее чудо. Не утихает обсуждение на пространных полях интернета, привлекаются различные исследования, научные или псевдонаучные. Ведь даже в среде православных, воцерковленных христиан есть люди, сомневающиеся в Божественном происхождении Благодатного огня. Что же говорить о людях далеких от Церкви.

Событие схождения Благодатного огня происходит каждый год накануне православной Пасхи в Великую Субботу в Иерусалимском храме Воскресения, который накрывает своей громадной кровлей и Голгофу, и пещеру, в которой был положен снятый с креста Господь, и сад, где Мария Магдалина первой из людей встретила Христа Воскресшего. Храм воздвигнут императором Константином и его матерью царицей Еленой в 4 веке, и свидетельства о чуде Благодатного огня восходят уже к этому времени.

Происходит же все следующим образом. Процессия во главе с Иерусалимским патриархом входит в храм Воскресения, направляется к часовне над Гробом Господним, и, трижды обойдя ее, останавливается перед воротами. Все огни потушены. Патриарх разоблачается, полицейские тщательно обыскивают его с целью не допустить пронос зажигалки, спичек или иных средств розжига. Затем в одном хитоне он входит внутрь часовни. Стоя на коленях перед Гробом, патриарх молит Бога о ниспослании Святого огня. В разные годы молитва длится разное время. Но вот на мраморной плите появляется как бы огненная роса. Святейший прикасается к голубым шарикам ваткой, и она загорается. Затем зажигаются лампада и свечи, которые передаются потом Армянскому патриарху и народу. Ликование охватывает многотысячную толпу, огонь передается по всему храму. Вначале Благодатный огонь не обжигает лица и руки. Все умываются этим огнем, в последствии он приобретает обычные свойства.

Святой огонь нисходит в храме Гроба Господня только накануне православной Пасхи и только по молитвам православного патриарха.

Самые ранние упоминания о схождении Благодатного огня в канун Воскресения Христова встречаются у Григория Нисского, Евсевия и Сильвии Аквитанской, Иоанна Дамаскина и других, и датируются IV веком. В них есть описание и более ранних схождений. По свидетельству апостолов и святых отцов, нетварный Свет осветил Гроб Господень вскоре после Воскресения Христова, что увидел апостол Петр. Евсевий Памфил повествует в своей «Церковной истории», что, когда однажды не хватило лампадного масла, патриарх Нарцисс (II век.) благословил налить в лампы воды из Силоамской купели, и сошедший с неба огонь возжег лампы, которые горели затем в продолжение всей пасхальной службы. Имеется, также рассказ католического монаха Бернарда (около 865 года), который свидетельствовал, что «в Святую Субботу, которая есть канун Пасхи, служба начинается рано, и по совершении службы поётся «Господи помилуй» до

тех пор, пока с пришествием ангела возжигается свет в лампадах, висящих над Гробом».

Интересно, что католические храмы и их клир на Святой Земле не удостаиваются этих чудес. Ни на горе Фавор, ни в Храме Воскресения Христова в Иерусалиме, где католические кадильки не загораются при схождении Благодатного огня, хотя висят в том же храме. После захвата Иерусалима крестоносцами в 1099 году католики попробовали оттеснить православных и других христиан от Гроба Господня, используя радикальные методы.

Скоро грянуло Божье возмездие: уже в 1101 г. в Великую Субботу не совершилось чуда сошествия Святого огня в Кувуклии, откуда не были приглашены для участия в этом обряде восточные христиане. Вплоть до изгнания крестоносцев в 1187 году из Иерусалима, католики тоже служили свою службу в Великую Субботу, но из «фряжских лампад», то есть лампад католиков, так «ни одна и не загорелась». Далее католики просто решили отрицать чудесность появления Благодатного Огня. Но обязательно ходят на это событие каждый год, хотя вплоть до сего дня их лампы висят без Святого Света.

Пробовали отодвинуть православных от Гроба Господня и армяне. Вот как описывает эти события один из историков инок Парфений (Агеев): «Они подкупили турок и убедили их, что и при армянах будет сходить Святой Свет. Наступила Великая Суббота: армяне все собрались в храм, а греков турецкое воинство выгнало вон... как сам патриарх, так и все стояли со свечами, имея надежду хотя бы от армян в окно получить благодать. Но Господь восхотел другое устроить и показать истинную веру Своим огненным перстом и утешить Своих истинных рабов, смиренных греков. Уже пришло время, в которое сходит благодать, но её нет, армяне испугались, начали плакать и просить Бога, чтобы послал, но Господь не услышал их. Вдруг ударил гром, и на левой стороне средняя мраморная колонна треснула, и из трещины вышел огонь пламенем. Патриарх встал и зажёл свои свечи, и от него зажгли все православные христиане. Тогда все возрадовались и возвеселились, а православные арабы от радости начали прыгать и скакать, и кричать: Ты еси един Бог наш Иисус Христос; едина наша истинная вера — православных христиан! И начали бегать по всему Иерусалиму и сделали по всему граду шум и гам. Они и доднесь творят этому память, прыгают и кричат кругом Божия гроба, хвалят единого истинного Бога, Иисуса Христа». (Сказание о странствии и путешествии по России, Молдавии, Турции и Святой Земле пострижника Святой Горы Афонския).

Опаленная колонна с трещиной стоит до сих пор в Иерусалим-



ском храме, ее показывают всем туристам и паломникам.

В течение нескольких веков Иерусалим находился под контролем Восточной церкви. И не было случаев, когда бы благодатный огонь не сошел на христиан, кроме трех. Первый случился в 1101 г. при крестоносцах, когда православным христианам было запрещено входить в Храм Гроба Господня. В Великую Субботу не совершилось чуда сошествия Святого огня в Кувуклии, откуда не были приглашены для участия в этом обряде восточные христиане.

Следующий случай произошел в Великую Субботу 1579 года. О нем мы писали выше. Православного Патриарха Софрония IV со священнослужителями не пустили в Храм Гроба Господня. Тогда огонь сошел вне храма, разбив колонну у входа, из трещины которой вышел Огонь и зажег свечи в руках у Иерусалимского Патриарха.

Третий случай был уже, можно сказать, в наше время. Согласно укоренившейся за 2000 лет традиции обязательными участниками таинства схождения Благодатного Огня являются игумен, монахи лавры преподобного Саввы Освященного и местные православные арабы. В Великую Субботу, через полчаса после опечывания Кувуклии арабская православная молодежь с криком, топаньем, барабанным боем, сидя верхом друг на друге врывается в Храм и начинает песни и пляски. Возгласы и песни арабской молодежи представляют собой древние молитвы на арабском языке, обращенные к Христу и Божией Матери, которую просят умолить Сына о ниспослании Огня, а также к Георгию Победоносцу, особо чтимому на православном Востоке. По устным преданиям, в годы британского владычества над Иерусалимом (1918–1947) английский губернатор попытался запретить однажды «дикарские» пляски. Патриарх Иерусалимский молился два часа: Огонь не сошел. Тогда Патриарх распорядился своей волей пустить арабскую молодежь. После исполнения ими ритуала Огонь сошел.

За долгую историю христианства не было ни одного чуда,

которое бы не пытались отрицать атеисты и скептики.

В наше время упорство в борьбе с христианством у неверующих не ослабло. Современный человек, напичканный установками в целом антирелигиозного образования, верит в самые необыкновенные «чудеса» эпохи «просвещения». Верит в то, что род человеческий произошёл от обезьяны, что всё разнообразие видимой и невидимой жизни произошло случайно, «самозародилось». Эта «вера» значительно более «сверхъестественна», чем обычная христианская вера, основанная на осуществлении ожидаемого, обещанного Богом Царствия Небесного.

Скептики пытаются внушить своим читателям, что в Великую Субботу в храме Гроба Господня речь идет только об имитации, «спектакле».

А бывший дьякон Андрей Кураев в апреле 2008 года после возвращения из Иерусалима, где он присутствовал при беседе Иерусалимского патриарха Феофила с журналистами из России, запустил на своем интернет-форуме следующее утверждение: «Эта церемония является representation, как и все другие церемонии Страстной седмицы. Как некогда пасхальная весть от гроба воссияла и осветила весь мир, так и ныне мы в этой церемонии совершаем репрезентацию того, как весть о Воскресении от кувуклии разошлась по миру». То есть уже не чудо, а обычная «презентация», «представление».

Слабое звено в рассуждениях атеистов заключается в игнорировании того факта, что существующий обычной контролль всех действий, связанных с получением огня (проверка часовни, печать на дверях, стража, а также досмотр патриарха) родился в условиях ожесточенной борьбы против христианства со стороны мусульман. Турецкие власти, желая дискредитировать явление, принимали все меры, чтобы огонь не возгорался, ибо это чудо свидетельствовало о Божественности христианства. Иначе говоря, турки, овладевшие в 1517 году Палестиной, обыскива-

ли патриарха перед входом в Кувуклию со всей строгостью вовсе не ради «спектакля», как утверждают скептики, а с целью обнаружить жульничество. И никогда обыски не дали основания усомниться в истинности чуда.

Совсем недавно появилось сообщение о том, что российский физик, сотрудник РНЦ «Курчатовский институт» Андрей Волков побывал на церемонии схождения Благодатного огня и тайно произвел некие измерения.

Физик приехал в Иерусалим как ассистент одной из съемочных бригад, которые получили разрешение на работу внутри храма. По словам Волкова, за несколько минут до выноса Благодатного огня из Кувуклии прибор, фиксирующий спектр электромагнитного излучения, зафиксировал резкий всплеск электромагнитного излучения. Теперь ясно, что Благодатный огонь имеет физическую природу. Это не обман, не мистификация: его материальные «следы» можно измерить!

Итак, «за» или «против» верить или не верить? Глава Русской Духовной миссии в Иерусалиме архимандрит Исидор (Минаев), по данному вопросу высказывался так: «Здесь, на Святой Земле, по вопросу Благодатного Огня существует очень много фактов и исследований, которые разнятся между собой. Одни говорят о том, что это сверхъестественное чудо, которое происходит по нашему обычному церковному календарю, и что именно факт схождения Огня подтверждает истинность Православия (а я-то думал, что наличие любви подтверждает истинность учеников Христовых: «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13,35)). Другие же говорят, что в Благодатном Огне нет ничего особенного, что это богослужебный чин, во время которого читаются особые молитвы и возжигается огонь. Описание этого чина можно найти на сайте Иерусалимской Патриархии — он входит в состав вечернего богослужения Великой Субботы. Одно время он совершался непосредственно перед началом пасхальной заутрени. Сейчас совершается в два часа дня в Великую Субботу, потому что проводить его в Пасхальную ночь сочли неудобным: приходит много людей, кругом крики, толкотня, так что невозможно благоговейно совершить пасхальное богослужение. (...) Мое мнение нейтральное. Меня вопросы таких чудес не интересуют совершенно. (...) Я получаю множество свидетельств от паломников, что и в обычные дни они видят огненные зарницы в храме Гроба Господня. И это не вызывает у меня недоверия. Храм Воскресения — это место, где в духовном плане постоянно «искрит». Моему сердцу близка одна подлинная история об арабском мальчике, у которого во время молитвы Патриарха сами собой загорелись свечи в руках. И этот ребенок погасил свечи, потому что Патриарх еще не вынес Огонь...»

Материал подготовила
Нина КУТУЗОВА

Боже, дай нам очищение ума!

Пасха – великое время! Но встречаешь ее с большим воодушевлением, если до этого с пользой и духовным накалом провел Великий пост. В моей жизни был случай, когда перед Пасхой я вспомнила два своих очень давних греха, которые и за грехи-то долгое время не считала.



В первые четыре вечера Великого поста в храме, на чтении покаянного канона Андрея Критского обычно стараешься вспомнить свои нераскаянные грехи, повторяя молитву св. Ефрема Сирина: «даруй ми зрети моя прегрешения...». А они не вспоминаются! Очищение ума еще заслужить надо!

И вот однажды, незадолго до Пасхи неожиданно для меня в памяти всплыли два моих давних греха. Один двадцатилетней давности. Я тогда не ходила в храм, была крещеная, но не просвещалась и ничего не делала, чтобы прийти к Богу. Жила только плотской жизнью. И получилось так, что я выбросила духовную литературу, принесенную к нам на работу кем-то из верующих. Целую коробку, так распорядилась начальница на работе. Тоже была непросвещенная. И вот, стою я на вечерней службе в храме и вижу богослужебную книжку в руках у батюшки,

он читает на церковно-славянском языке отрывок из Евангелия. Что-то давнее мне это напомнило. Ну, конечно, – та литература, которую я выбросила, также была на церковно-славянском. Она была подарена верующим гостем для нашей организации. «Как же я так могла?!» – повторяла я сама себе, понимая, что изменить ничего нельзя. Теперь я бы конечно всю коробку забрала домой, но тогда мне оставалось еще целых 8 лет существовать без Бога, без храма...

Второй грех еще более давний – 27 летней давности. Как-то навещала я в больнице тяжелоболящую соседку, все диагнозы, которые ее лечащий врач мне объяснила, я передала ей без слов утешения, без теплоты, без сострадания, без любви. Эта женщина мне годилась в матери, была очень одинокой. А я была с ней «как кимвал звенящий», как робот бесчувственный. Не знаю даже, креще-

ная была ли моя соседка...

Поминаю ее только в домашних молитвах за усопших. Крест на могиле не ставили ей, памятник только. Конечно, сейчас бы я ее обняла, поговорила по душам, и не сообщала бы совсем диагноза. Зачем? Слово лечит! Проконсультировалась бы с врачом о методах лечения, тем более, что онкологии у моей соседки не было.

Слава Богу, и без добрых дел не прошел пост. Получилось так: искала по просьбе моей подружки хорошего врача ее ребенку. Разослала просьбу нескольким своим друзьям. И вот приходит ответ от одного адресата: есть такой врач! Передаю контакты подружке, она ведёт ребенка к этому доктору. После начала лечения сыну лучше стало уже на третий день! Вот такие маленькие, но для меня значимые события произошли со мной в этот Великий пост. И теперь с радостью готовлюсь встретить Пасху Христову!

Нина КОЗЬМИНА, прихожанка храма равноапостольных Константина и Елены в Бернгардовке

Случай во время Великого поста

Никогда не надо просить у Господа ничего земного.

Ему лучше ведомо то, что нам полезно.
Серафим Вырицкий

Я отношусь к числу тех людей, которые не до конца уверены, что Бог в курсе, чего мне нужно земного. От этого мои страхи и все вытекающие неуверенности. Но Господь показал мне в начале Великого поста, что он может дать все, если это полезно. Случилось это несколько лет назад.

Вот моя история. В праздник Сретения Господня я осталась без работы неожиданно и в один день. Новых предложений на рынке труда для меня почти нет. Я в большом потрясении и расстройстве, страхе и унынии. Спаси Господи, всех кто помог мне в этот непростой для меня период потрясений.

На следующий день звонит подруга и говорит:

– В Оптину тебе надо, там тебе помогут. Весь пост впереди, а ты свободна.

Я в ответ со слезами:

– Какая Оптина, работы нет, на что ехать?

На том и закончили.

Проходит время и за 5 дней до Великого поста я случайно увидела объявление: «Канон Андрея Критского в Оптиной пустыне». И стоимость поездки относительно небольшая. Я вздохнула Господу: какая же это великая радость 1-ю неделю поста помолиться в благодатной Оптиной, и закрыла объявление. Через пару часов

на счет моей банковской карты неожиданно поступают денежные средства – перечисление заработной платы. Сумма ровно на поездку. Поначалу я не предавала этому значения, и подумала, что надо будет кому-то вернуть, ошибочно видимо заплатили.

Вечером рассказала маме о поездке в Оптину и получила утвердительный ответ:

– Надо ехать, раз ты свободна, звони и записывайся!

Я позвонила в паломническую службу, не особо надеясь, ведь поездка уже завтра – найдется ли свободное место? И вот второе чудо, передо мной за пару минут позвонила женщина и отказалась от поездки, простудилась. 4 марта я на пути к мечте, любимой моему сердцу Оптиной, еду в автобусе и вспоминаю, что поездка моя бесплатная. За один вздох Господь дал денег и освободил место в автобусе.

Чин прощения и соборования в монастыре был прекрасен, то ли на земле, то ли на небе. Вообще вся поездка – одни чудеса нескончаемые, но самое большое чудо – это исповедь у о. А., который показал мне всю глубину греха, в котором я каялась. И только здесь через молитвы святых старцев, я ощутила всю мерзость и отвращение от мною соделанного. Я не могла успокоиться до самого Причастия, это был поток горя внутри и слез внешних. На самом деле я подготовила вопросы к о. А., но после исповеди не то что вопросы, я про все земное забыла. И это был только первый грех из многих.



Как же любит нас Господь, что не открывает нам все сразу.

Конечно, теперь, в отдалении, все не так остро чувствуется, но когда я ощущаю наступление этого греха, то сразу вспоминаю исповедь. Это помогает мне хоть немного менять образ мыслей. Я рассказала о событии, о поездке в Оптину своим знакомым и одна из них сказала:

– Наталья, вам надо записать историю, поведать людям...

Наталья ЯКОВЛЕВА, прихожанка храма Святителя Спиридона Тримифунтского в Борисовой Гриве

Виной всему случай

Очень часто мне задают вопрос, почему я практически всегда и везде хожу в подрыснике. В магазине, на рынке, в метро, в маршрутке и просто на улице. Иногда этот вопрос звучит даже из уст моих сослужителей-священников с ироничной усмешкой. Чего уж скрывать, и родная жена бывает словцо добавит, если едем в магазин с детьми, вопрошая, стоит ли привлекать к себе внимание внешним видом.

Так почему же я все-таки большую часть времени провожу в одежде, соответствующей сану?

Виной тому случай. Примерно три года назад ко мне на исповедь пришла молодая девушка, вся в слезах. Каялась она в том, что хотела покончить жизнь самоубийством. У нее был такой период в жизни, который можно назвать адом. Этот ад был в ее голове – и, соответственно, вокруг. Ни капли света вокруг, ни проблеска: казалось, Бог оставил. Я бы сказал – уныние тяжелой степени. Так вот именно в тот день, когда она уже окончательно решила покончить жизнь самоубийством и пришла в аптеку за какими-то препаратами, которые помогут ей совершить это безумство, я стоял в очереди в этой аптеке перед ней. Стоял в подрыснике. Естественно, я этого не помню.

Когда она увидела священника, что-то ёкнуло в ее сердце и она задумалась о верности своего задуманного шага. Препараты купила, но, не сомкнув глаз всю ночь, все же сохранила свою жизнь.

Понимаете? Только лишь образ священника в «боевом снаряжении» может изменить ход человеческого мышления. А будь я в гражданской одежде в тот день...? Даже страшно подумать, что могло бы произойти.

С тех пор я и стараюсь носить подрысник всегда. Мне кажется в наше время это тоже исповедание веры. Ведь слышишь и насмешки порой, и косые взгляды встречаешь. Но если наступит время, когда на улице не увидишь православного священника, это будет означать, что дела наши совсем плохи... Для этого ли избрал нас Христос Бог?

Протоиерей Петр ГУРЬЯНОВ



Братья и сестры!
По благословию епископа Выборгского и Приозерского Варнавы
5 мая в 12.00
от храма Спаса Нерукотворного Образа до Свято-Троицкого храма
будет совершен традиционный общегородской Пасхальный Крестный ход по городу Всеволожску.
Сбор в 11.45 у храма Спаса Нерукотворного Образа на Дороге жизни